

Секция «Политико-психологические особенности политических процессов в современной России и в мире»

## Коллективная трагедия и триумф в российском массовом сознании

Научный руководитель – Смулькина Наталья Валентиновна

*Чернопятова Софья Александровна*

*Студент (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет  
политологии, Москва, Россия

*E-mail: sofya.chernopyatova@yandex.ru*

На сегодняшний момент времени изучение коллективных трагедий и триумфов занимает особое место в изучении структуры массового сознания. Дело в том, что общий фон восприятия в больших социальных группах, равно как сами эти образования, можно определить с опорой на события, вызывающие наибольший эмоциональный отклик среди людей. Таковыми, как отмечает Д.А. Аникин, являются либо крайне позитивные события, ассоциирующиеся с общественным развитием, прогрессом в какой-либо сфере; либо наоборот, трагедии, знаменующие собой слом определенного исторического пути. При этом, особой роли не играет, привели ли последствия случившегося к «хорошему» или «плохому» исходу - важно, что в массовом сознании оно принимает форму переломного момента, после которого общественность уже не будет ощущать себя как прежде. [1]

Во время работы над данным текстом, был поставлен вопрос о наличии у россиян представлений о событиях условно «позитивного» и «негативного» характера. Для выявления данных конструкторов в массовом сознании граждан были проведены фокусированные интервью (n=30) с соблюдением репрезентативности выборки по полу и возрасту. Участникам исследования предлагалось ответить на несколько вопросов, которые по смыслу можно разделить на три блока: «Коллективная трагедия прошлого», «Коллективная трагедия настоящего», «Общепризнанный триумф».

Катастрофой в истории России, по мнению опрошенных, является Великая отечественная война - около 40 % упомянули либо сам временной промежуток с 1941 по 1945 гг., либо конкретные события, произошедшие в это время (чаще всего в данном контексте упоминалась Блокада Ленинграда - 12 %). На втором месте по количеству упоминаний оказался распад СССР: практически 17 % респондентов вспомнили о нем как об общесоциальной трагедии (прим. - назвавшие данный вариант ответа относились к средней и пожилой группам опрошенных). Наконец, в тройке «самых трагичных событий в истории России» оказались связанные с 1917 годом. Причем, ответы здесь можно объединить скорее именно датой, чем конкретным фактом: так, участниками исследования назывались и свержение династии Романовых, и крах Империи, и начало Гражданской войны. Последнее можно объяснить размытыми представлениями россиян о произошедшем более 100 лет назад, которые при этом соседствуют с трансляцией идеи трагичности этих событий через масс медиа и иные каналы информации. [2]

Образ «современной трагедии» в сознании российских граждан более размыт и достаточно часто не ассоциируется с какими-то конкретными событиями. Об этом может свидетельствовать ряд ответов респондентов, в которых называются общественно-политические проблемы, а не даты. «Проблема миграции», «Кризис, потерянное общество, голод, безработица», «Восстановление экономики» - вот неполный список тех явлений, которые в этом контексте упомянули участники интервью. Однако стоит отметить, что также респонденты вспоминали о трагедиях конца 90-х - начала 2000 гг, упоминая теракт в Беслане, Чеченскую войну и гибель подводной лодки «Курск».

Любопытно также то, что практически 34 % опрошенных уже в качестве современной российской трагедии называют события, связанные с СВО. Сами респонденты объясняют свое отношение к общеизвестным событиям через страх потери близких («Практически эта трагедия коснулась каждой семьи. Страшно терять сыновей, отцов, дедов, казалось, в мирное для всех время. Это страшная необъяснимая, и в то же время, невосполнимая утрата! Не дай Бог никому это пережить!»; *жен, 41*). В некоторых случаях участники интервью также отмечали, что их позиция связана с убежденностью в единстве русского и украинского народов: «В данный момент, сложилась такая ситуация что русские убивают русских. Русские украинцы и белорусы единый народ. Поэтому сейчас происходит величайшая трагедия нашего народа» (*муж, 50*). Последнее на самом деле может свидетельствовать о сохранении позитивного образа братского народа в российском массовом сознании [3], однако эта гипотеза требует эмпирического подтверждения.

Наконец, по числу ответов на вопрос «Назовите событие, которое на Ваш взгляд является триумфом в истории нашей страны» лидером стало 9 мая 1945 года (победу в ВОВ вспомнили около 27 % респондентов). Многие из числа опрошенных также в качестве главного позитивного события назвали полет в космос Ю. Гагарина (прим. - здесь как раз можно убедиться во взаимодействии эмоционального отклика людей с идеей прогресса и глобальных достижений). В то же время, около 10 % принимавших участие в исследовании отметили в качестве отечественного триумфа относительно недавнюю «Крымскую весну».

Таким образом, в российском массовом сознании чаще всего понимание коллективных трагедий и триумфов связано с событиями прошлого. Именно поэтому, часть респондентов среди позитивных событий упоминала Петровскую эпоху, отмену крепостничества и т.п. Однако, при этом события, произошедшие относительно недавно, также могут оставить отпечаток на восприятии людей. При этом, образ трагедии, с которой потенциально может столкнуться российское общество, на данный момент времени остается размытым, хотя и может в будущем принять иные, более конкретизированные формы.

### Источники и литература

- 1) Аникин Д.А. Травматизация исторической памяти: Европейский проект vs национальный дискурс // *Studia Humanitatis*. 2019. №4.
- 2) Селезнева А.В. Представления о революции 1917 года в политическом сознании российской молодежи // *Гуманитарные науки. Вестник Финансового университета*. 2018. №1 (31).
- 3) Селезнева А.В., Смутькина Н.В. Образы стран славянского мира в сознании российских граждан (на примере Украины и Белоруссии) // *Русин*. 2018. №4 (54).